

Омская региональная организация ЛДПР

Экономико-политический обзор Омской области.

(информация к размышлению)

Оглавление:

Историко-географическая справка.

Хозяйство:

- промышленность;
- сельское хозяйство.

Культурное строительство.

Состояние области в результате проведения реформ.

- промышленность;
- сельское хозяйство;
- социальная сфера;
- общественно – политическая обстановка в Омске и омской области;
- национальные и региональные проблемы;
- экология.

Приложение: на листах.

«Состояние некоторых промышленных предприятий в Омске»

Гор. Омск – 1994 г.

Омская область.

Историко-географическая справка.

Область на юге граничит с Казахстаном: с Павлоградской, Кокчетавской и Северо-Казахстанской областями. Последние две области были в составе Омской губернии до 1912 г. На севере – Тюменская область, на востоке – Новосибирская, на западе – Курганская.

Население области 2,2 миллиона человек, в том числе в городе Омске – 1,3 миллиона человек.

Национальный состав:

80% - русские;

4,9% - украинцы;

6,3% - немцы;

3,5% - казахи;

2,3% - татары;

всего 108 национальностей.

В области есть Азовский немецкий национальный район и 6 – ть малых районных городов.

Город Омск основан в 1716 году экспедицией полковника Ивана Бухгольца, как крепость в месте слияния реки Оми и Иртыша, для дальнейшего освоения Сибири русскими.

Омск был административным центром Сибирского Казачьего Войска с 1908 года по 1917 год.

Омск находится в лесостепной зоне. На севере области тайга и болота, на юге – степи.

Через г. Омск проходит Транссибирская магистраль. Река Иртыш судоходна до океана.

Хозяйство.

Промышленность:

В промышленности области занято 31% населения и преобладают обрабатывающие отрасли промышленности, базирующиеся на привозном топливе и сырье (нефть и газ из Тюмени, строительный щебень, уголь и электроэнергия из Казахстана).

Главные отрасли промышленности:

1 – машиностроение (в основном ВПК): двигатели космических ракет «Энергия» – РД№170, двигатели для «Бурана», самолеты АН – 74, военные ракеты (все это на ПО «Полет»), авиадвигатели для МИГов, вертолетные двигатели, танки типа Т – 84, шахтные установки ракет, запчасти к тракторам и автомашинам, газовая аппаратура, микрокриогенная техника, стиральные машины и т.д.

2 – приборостроение: судовое и навигационное оборудование, телевизионные передатчики, армейские радиостанции, уникальные средства связи, измерительные приборы, системы, телевизоры, магнитофоны и др. спецпродукция.

3 – нефтепродукты, нефтепереработка и химическая промышленность: производство бензина, фенолов, пластмасс, каучуков, тех. Углерода, красок. Производство автошин и др. спецпродукция.

4 – легкая промышленность: швейная, ковровая, овчинно-меховая, трикотажная, суконная, галантерейная.

5 – бытовая: 6 – ть леспромхозов добывают более двух миллионов куб. метров древесины в год в основном на продажу и на экспорт (одно бревно на ближнем Востоке стоит 200 долларов. Где же все - таки деньги???).. На севере области есть Татарское Циркон – Титановое месторождение. Тевризский р-н располагает природным газом и нефтью. Разработчики месторождений могут быстрее появиться из - за границы, нежели из России. На севере области имеются залежи сапропеля – ценного удобрения.

Сельское хозяйство

1 – зерновое (до 2,5 тонн зерна в лучшие годы)

2 – мясомолочное животноводство (75 кг на душу населения в 1989 г.)

3 – производство масла (15 кг на душу населения в 1989 г.)

4 – пушной промысел.

Культурное строительство.

13 Высших учебных заведений, в том числе Высшее Командное общевойсковое училище имени Фрунзе (бывший Сибирский кадетский корпус), который окончил Д. Карбышев и В. Куйбышев, Танковое командное училище, Высшая школа милиции.

6 театров, 3 государственных канала телевидения и несколько частных.

Состояние области в результате проведения реформ.

Промышленность:

Омская область, как один из элементов **разрушаемой** государственной, экономической, социальной и духовной систем России, очень переживает те же

процессы, что и страна в целом. По многим показателям область отброшена на 20 – 40 лет назад.

В промышленности снижены объемы производства только в 1 – м квартале 1994 г. по сравнению с тем же периодом прошлого года составило 31%. К уровню же 1991 г. снижение составило 45,5%. Сокращается выпуск продукции во всех отраслях промышленности, причем и основных отраслях (ВПК) до 50%.

Резко падает производство товаров народного потребления. Выпуск товаров по сравнению с 1 полугодием 1993 г. сократился на 34,7% (в июне – 38,8%) в т.ч. продовольственных – на 21,7%, непродовольственных на 46,6%.

Спад производства носит не структурный характер, а всеобщий, и в первую очередь поражает наиболее прогрессивные и высокотехнологичные отрасли и виды производства. Физический и моральный износ оборудования превышает 66%. В настоящее время большинство предприятий не работает (см. приложение).

Конверсии предприятий ВПК нет, а есть **разрушение** заводов через их остановку и сокращение рабочих. Проводимое в последние годы освоение гражданской продукции ведет к понижению технологического уровня производства. Замена сложной, дорогостоящей, конкурентоспособной техники на трактора, спортивные сумки, утюги, водонагреватели и прочий подобный товар ведет к **деградации** передовых промышленных предприятий, **разрушению** уникальных производств. Вместе с заводами разваливаются и сокращаются отраслевые КБ и НИИ.

Несмотря на огромный областной экономический комитет (до 400 человек) управляемость экономикой в области потерпела крах (в период «застоя» экономический комитет насчитывал около 30 человек, а толку было на много больше).

Из-за отсутствия средств заморожено метростроительство в городе. Из-за спада производства сократился грузооборот Омского речного пароходства на 25%. Незагруженными стоят производственные мощности строительной индустрии. На 57% загружен транспорт грузовых автохозяйств. Перевозки автотранспортом сократились на 46,1%.

Сельское хозяйство:

Омская область производит около 20% сельскохозяйственной продукции Западной Сибири. На долю земледелия приходится 50% сельхоз. Продукции области. В 1954 – 1960 гг. освоено целинных земель 1,4 миллиона Га. Развито молочно – мясное направление животноводства. В южных районах – растениеводство и овцеводство. В 1904 г. из Омска было продано за границу 450 пудов масла.

Сейчас ситуация на селе складывается драматически. Область из вывозящей продовольствие переходит только на самообеспечение. Аграрный сектор находится в состоянии паралича. Крестьянин, работник АО (бывшие совхозы и колхозы) вынужден зарезать корову, чтобы залить бак трактора и подвести корма на ферму. В результате этого в животноводстве продолжается резкое сокращение поголовья скота и падает продуктивность.

За 1 – вый квартал 1994 г. поголовье КРС уменьшилось на 10%: свиней – на 16%, овец – на 25%. Существуют проблемы со сбытом продукции, произведенной в личных подсобных хозяйствах. В 1988 – 1990 гг. потребительская кооперация закупала ежегодно у населения 26 – 27 тысяч тонн мяса. В 1993 г. было закуплено у населения лишь 11 тысяч тонн, в 1-ом полугодии 1994 г. менее 3 – х тысяч тонн.

Сократили закупку молока у населения сельхозпредприятия. В этом году было закуплено лишь 1 тыс. тонн (в 80 –е годы население продавало в год в среднем 45 тысяч тонн молока). Все это осложняет работу фермерских и личных подсобных хозяйств. За сданное молоко и мясо город расплачивается через 1,5 – 2 месяца. Люди по три месяца не получают заработанную плату. Отсутствует поддержка фермерских хозяйств. В южном и богатом Русско – Полянском районе в 1993 г. колхозы и совхозы собрали зерна по 16,6 центнера с 1 га, а фермеры по 9,5 центнера, в Полтавском районе по 6,5 центнера. В результате в 1 – ом квартале 1994 г. в области прекратили деятельность 507 фермерских хозяйства. Всего в области на 1-ое июня зарегистрировано 8158 фермерских хозяйства. Практически все хозяйства стали не рентабельны и убыточны. Разрушаются крупные, в прошлом сильные и прибыльные хозяйства. Похоже, что идет освобождение земель для новых хозяев, но не колонистов, а колонизаторов.

Задолженность сельхозпредприятий банкам и бюджету составляет 233,6 миллиардов рублей. Зарплата работников сельского хозяйства в апреле составила 74,1 тысяч рублей, что в 2 раза ниже, чем в среднем по области (для примера: в Тюменской обл. средняя зарплата 424 тысячи рублей).

Социальная сфера.

Результатами остановки многих предприятий стали:

- растущая безработица, длительные административные отпуска, задержка заработной платы.

Не работающие предприятия не в состоянии платить налоги, что вызывает дефицит бюджета и на прямую сказывается на финансировании образования, здравоохранения, культуры и других бюджетных отраслей.

Более ста детских садов продано коммерческим фирмам, закрыт Чернолученский дом отдыха, не работают многие детские лагеря отдыха. Продолжает падать покупательская способность населения. За 1-ый квартал 1994 г. она снизилась более чем на 30%, в физическом выражении на 15 % снизилось потребление продуктов питания. Причем, наиболее ценных для организма продуктов стали потреблять на 20 – 40 % меньше. На 60% меньше стали покупать мыла, на 57% - одежды и белья, на 40% обуви. Проводимые реформы оставили за порогом выживания 40% омичей по официальной статистике.

В самом тяжелом положении оказались труженики села. Идет вымирание малых деревень, где закрываются магазины, мед. Пункты, служба быта.

По сравнению с началом года число безработных выросло в 1,5 раза. К числу серьезных социальных проблем относится скрытая безработица (неполный рабочий день, вынужденные отпуска), ее размеры в 1-ом полугодии 1994 г. составили 130,1 тыс. человек, что составляет около 14% занятых в экономике. Наиболее сильно скрытая безработица затронула промышленность, где 63% работающих – это 117,1 тыс. человек находились в 1 – ом полугодии в вынужденных административных отпусках или работали на условиях неполного рабочего времени.

Стоимость продуктивного набора, применяемого для расчета прожиточного минимума, в июне составила 50,7 тыс. рублей. Установленный уровень

минимальной зарплаты составил 19% прожиточного минимума и обеспечивал только на 29% стоимости продуктивного набора.

Строительство на селе практически прекратилось, на 16% выполнен план сдачи жилья. В последнее время выросла заболеваемость среди детей и беременных женщин. На одну треть возросло количество больных с тяжелыми формами заболевания. Рождаемость в 1993 году была на 12% меньше, чем в 1992 г., а смертность увеличилась на 14%, дифтерию – на 21%. Значительно повысились цены на лечебные препараты, которые стали многим недоступны.

По уровню доходов в промышленности произошла резкая дифференциация. В мае 1994 г. на первом месте по зарплате стоит АК «Омскэнерго» – более 500 тыс. рублей, на втором месте «Омкшина» – 350 тыс. рублей, на третьем – Нефтеперерабатывающий завод. На последних местах Электротехнический завод имени К. Маркса, завод «Автоматика», «Электроточприбор», телевизионный завод, где получают от 60 до 90 тыс. рублей в месяц.

Общественно – политическая обстановка в области.

Омская администрация, проводя курс реформ, способствующий деградации всех сфер жизни области, тем ни менее преуспела в укреплении собственных позиций. Глава областной администрации Полежаев Л. К. (он же лидер Сибирского соглашения) получил почти безграничную власть в области. Он активно способствовал созданию в Омске монопольных псевдорыночных структур, вроде Торгового дома, служащих, по мнению некоторых экспертов, надежным механизмом по перекачиванию государственных денег в частные карманы. Ушел с поста президента Торгового дома и вывел из его фонда долю Облисполкома, лишь после мощного нажима со стороны депутатов и общественности.

Областное законодательное собрание (председатель В. А. Варнавский – бывший зам. Главы обл. администрации) в нынешнем составе и при его нынешних полномочиях не способно играть серьезную самостоятельную роль. В нем доминирует фракция администраторов. Депутатов от ЛДПР и вообще от оппозиции фактически нет. Городская дума не избрана по сегодняшний день. Организованная оппозиция в области развивается противоречиво. Крупнейшей оппозиционной

партией является КПРФ, которая имеет 5,5 тыс. членов партии. Активную деятельность ведет «Трудовой Омск» и РКРП. Организация ВКПБ, РОС (С. Бабурина), Российская Социал – Демократическая Народная партия (А. Руцкого) в Омске по численности не значительны, в политической жизни практически самоизолировались и не в состоянии эффективно противодействовать местным проводникам существующего курса. Омская организация ЛДПР (около 70 человек) ведет активную пропагандистскую работу: еженедельный клуб «Либерал», пикеты в центре города, регулярное распространение листовок и газет, обращений, сотрудничество с местной печатью (особенно с независимой газетой «Любинский проспект», участие в телевизионных «круглых» столах (передача «Круг»).

Практически вся печать, телевидение и радио находятся под контролем администрации. Исключением являются газеты «Омское время» - РОС С. Бабурина (тираж 22 тысячи), газета «Красный путь» - КПРФ (тираж 1000 экз.), газета предпринимательских кругов «Коммерческие вести» и независимая частная газета «Любинский проспект» (редактор Т. Зубрицкая).

Роль казачества в области незаметна, туманна, раздроблена и к тому же оно расколото на «белых» и «красных». Идет внутренняя борьба за власть. «Красные» казаки проводят некоторую работу с молодежью.

Бывший ген. Прокурор А. Казанник создает в г. Омске партию Народной Совести. Лозунги государственности, державности, и в тоже время самостоятельности регионов, незыблемость нравственности и гражданской совести создают привлекательный имидж партии для вузовской интеллигенции.

Бывший мэр г. Омска Ю. Шойхет возглавил недавно созданное Омское отделение партии «Демократический выбор России». Оно опирается на мощную финансовую базу и доминирует в средствах массовой информации, отражая интересы крупной коммерческо-финансовой группы. Да иная группа имеет своих людей в центральных органах государства. В развитии этой группы видны процессы постоянного усиления мафиозных черт. Группировка старается свою экономическую власть дополнить политической, что, в случае успеха, будет означать легализацию

фактически мафиозно-криминальной диктатуры на местном уровне и в настоящее время является самой опасной.

Имеется положительная тенденция в действиях Областной федерации профсоюзов, они охотно идут на контакт с оппозицией, том числе и с ЛДПР.

Омский директорский корпус мог бы играть роль группы давления на местную администрацию, если бы опирался на Омскую политическую оппозицию. Он мог бы эффективно влиять на ситуацию, ибо лучше всех представляет суть и последствия реформ для экономики. Для этого у него есть все: и знания, и авторитет, и трудовые коллективы, нет лишь политической воли и стремления. Ее нет в результате того, что директора удовлетворяют свои интересы через контракты с властью и возможность увлекать сомнительные доходы их малых предприятий при заводах (при многочисленных остановках производств, административных отпусках для трудящихся, директора получают более 5 миллионов рублей в месяц). Большинство директоров не заботятся о своих трудовых коллективах. В результате этого в гибнущих коллективах неизбежно назревает неприязнь к своему руководству.

Удар по директорскому корпусу, как «козлы отпущения», при молчаливом одобрении коллективов, в ближайшем будущем вероятный политических ход правящей верхушки. Он будет направлен на временное ослабление политического и психологического напряжения среди трудящихся и прикрытия истинных причин и виновников краха предприятий. Указ о банкротстве предприятий только подтверждает вышеизложенное.

Национальные и региональные проблемы.

Архиепископ Омский и Тарский Феодосий участвовал в политических шоу на местном уровне, поддерживал местную администрацию во время сентябрьско-октябрьских событий 1993 г. и кандидатов «Выбора России» в декабре. Поддерживал «Выбор России» на выборах в Гос. Думу и Омский муфтий.

В последнее время наметилось тенденция исламизации Сибири. Проведенная с размахом в начале июня 1994 г. в Омске (в основном за государственный счет) четырехдневная международная конференция, посвященная 600 —летию ислама в Сибири официально отметила, что Сибирь является восточной провинцией

мусульманского мира и нуждается в поддержке со стороны мусульманских стран. Это происходит при молчаливом согласии губернатора области Полежаева, который откровенно заявил, что тяготеет к исламскому миру лишь потому, что хорошо знает Восток, что прожил с этими людьми основную часть жизни (Казахстан), что ему легче ориентироваться в политике с восточными людьми, что сегодня для Сибири границы с исламским миром гораздо ближе, чем с Украиной и Беларусью.

Омск захлестнули многочисленные зарубежные проповедники. Негры ходят по улицам и бесплатно раздают пропагандистские буклеты. Проповедники арендуют лучшие залы. Так, корейская церковь «Благодать» 17 июля 1994 г. приглашала бесплатно в Музыкальный театр – один из самых престижных залов Омска.

В Омск прибывают беженцы (79% русские) из Киргизии, Казахстана и Узбекистана. Со стороны властных структур им оказывается только самая минимальная поддержка. Наряду с русскоязычными беженцами в Омск прибывают «экономические» беженцы кавказских и азиатских национальностей, торгующих на рынках и улицах города, а также просящих подаяние и совершающих преступления.

Наметилась тенденция проникновения в Омск китайцев. Имеются сведения о том, что ими уже куплено около 80 квартир.

Все это ведет к нарастанию психологической и национальной напряженности, росту преступности на территории Омской области.

За 5 месяцев этого года совершено более 19 тысяч преступлений. Раскрываемость около 56%. За этот период совершено 176 убийств, что на 26 убийств больше, чем за этот же период прошлого года, хотя численность Милиции постоянно увеличивается.

Проблемы создают и воинские части, выведенные из «ближнего» и «дальнего» зарубежья и расквартированные на территории г. Омска и Омской области (в области стоят более 4000 танков, а также другая техника). Под Омском находится учебный центр ВДВ (УЦ –242), выведенный из Литвы и являющийся единоверным в России.

Продолжается массовый выезд в Германию лиц немецкой национальности. Уезжают квалифицированные грамотные специалисты, что объединяют крепкие

немецкие хозяйства в Азовском национальном районе. В 1993 году выехало из области 13 тыс. немцев, в 1 – ом полугодии 1994 г. – 7 тыс.

Экология.

Омск входит в десятку экологически неблагоприятных городов России. Опасность представляет загрязнение воздушного бассейна в результате деятельности нефтехимического комплекса – выбросы фенола, ароматических углеводородов, формальдегидов заводами нефтеперерабатывающим, пластмасс, синтетического каучука и др. Эти же предприятия загрязняют воду в реке Иртыш.

70 – 80 годы в Омске новостройки жилых домов строились из Макинского щебня, поставляемого из Казахстана, который отличается повышенной радиоактивностью. В результате уровень радиоактивного фона в квартирах выше естественного фона в 3 – 4 раза. Все это создает неблагоприятные условия жизни людей и вызывает тяжелые заболевания омичей. Значительно возросло количество онкологических заболеваний и увеличилось количество инфекционных заболеваний среди взрослых и детей (дизентерия на 80%).

По вышеизложенному в данной информационной записке необходимо сделать соответствующие выводы.

Председатель клуба «Либерал»

Б. Н. Панасенков

Руководитель службы партийного
контроля

В. О. Емельянов

«СОГЛАСОВАНО»

Координатор Омской областной
Региональной организации ЛДПР

Е. Д. Рохин